Anteckningar Rådsmöte, Dalarnas arkitekturråd
Tid och plats: 	20-05-15, Skype

Välkomna
Frida Ryhag välkomnar till Arkitekturrådets digitala möte.
Frida är den 4 september inbjuden att prata om Dalarnas Arkitekturråd på en tillställning där Boverket riktar sig till länsarkitekter och stadsarkitekter. Man vill även ha en stadsarkitekt med från länet. Frida skickar ut frågan i rådet om någon har möjlighet att delta tillsammans med henne. 
Laget runt 
Presentation av alla deltagare där vi fick ta del av vad som händer inom respektive organisation med koppling till gestaltad livsmiljö eller om man hade något annat att tipsa rådet om.
Region Dalarnas uppdrag
Anette Stengård och Helena von Bergen. Region Dalarna presenterade genom Bild och form sitt arbete och ger bakgrunden till Regionens engagemang i dessa frågor.
Bild och Form 
Bild och form är i ett planeringsskede. Man har fått uppdrag av Regionen där Region Dalarna vill arbeta för att stärka och höja statusen för arkitektur, form och designfrågor i länet. Annette nämner ett flertal dokument och rapporter som är viktiga för deras fortsatta arbete.
Helena beskriver arbetet där man vill hitta vägarna in till kommunernas behov på plansidan och hur man med deras kompetens kan stötta i arkitekturfrågor. Önskar att kommunerna flaggar för behov.
Man vill ta fram de goda preferenserna i den synliga miljön och se vad det finns för barriärer och motsättningar? Kan konsulenterna bidra med att främja ökad kunskap? Genom ökad kunskap har man arbetat hårt genom den tänkta kursen ”Gestaltad livsmiljö”
Bild och form stöttar i dag kommunerna med konsthantering och förvaltning. Det handlar om byggnadsanknuten konst som byter ägare samt enprocentregeln, många kommuner har inte så stor erfarenhet och då går man in och stöttar. 
Man arbeta för att engagera civilsamhället och dess rätt och möjlighet att påverka genom egen kunskap och engagemang i medborgardialoger.
Design och form
Man vill skilja på design och form, design är mer industriproducerande bruksföremål och form är konsthantverk, modedesign och arkitektur. Anette nämner Emilie Lilja som kommer att jobba speciellt med Design och Form, man specialiserar sig mer i sitt arbete genom att ta in en konstkonsulent och en design och formkonsulent.
Man jobbar mycket med att konsten ska ses som en process i alla sammanhang. Hur kan vi ta tag i konsten som en process och inte som ett objekt? I konsten sluta tänka tavlor, konsten är så mycket mer. 
Bild och form har nära samarbete med Regionfastigheter, både på teknik-och fastighetsförvaltnings nivå. Det handlar om att skapa förutsättningar för gestaltningar, god arkitektur, formgivning och konst och det är dessa krysspunkter man vill bli bättre på.
Bild och form 2020, var står man just nu?
· Forskningsansökan till Formas en utlysning om Gestaltad livsmiljö. Undersöka hur samtidskonstnärliga och filosofiska förhållningssätt kan bidra till mer omsorgsfullt gestaltade livsmiljöer.
· Konsulent för design och form
· Hemslöjdskonsulenterna flyttar till Bild och form
· Ser över uppdraget kopplat till ambitionen i Gestaltad livsmiljö, hur ska man jobba framöver?
· Arkitektens möjlighet att gestalta, helhetsperspektivet när man bygger nya miljöer och hus
· Regional utveckling. Gestaltad livsmiljö hör till regional utveckling 
· Utökad samverkan med länets kommuner. Hur kan vi vara en resurs för länets kommuner och hur ska den se ut? 

På gång på Boverket kring gestaltad livsmiljö
Gestaltad livsmiljö, Yvonne Egnér Boverket
En del av uppdraget består av ett kontinuerligt samarbete mellan de fyra myndigheterna (Boverket, Riksantikvarieämbetet, Statens konstråd och Arkdes), arbetet inom samverkansform, stödja länsstyrelserna och arkitekterna, vägleda kommun och regioner, uppföljning och följa rättsutvecklingen i landet. Det samarbetet sker kontinuerligt.
Den andra delen av uppdraget är att leveranser ska lämnas in. År 2020 är fokus på att bli klara med dessa:
Fokus vägledningar
· Vägledning om att vara stöd till kommunerna för att ta fram en arkitekturstrategi
· Utveckla vårdens miljöer
· Skolors och förskolors fysiska miljöer
Ge kommunerna stöd i tillämpningen av utformningsbestämmelser i PBL 
· På PBL kunskapsbanken kan man hitta en ny vägledningstext om ändamålsenlig struktur och estetisk tilltalande utformning som allmänt intresse kan hanteras i översiktsplaneringen. 
Främja kvalitét i upphandlingar
· Man har ett uppdrag om upphandling, där man i samarbete med Upphandlingsenheten kommer att ta fram ett webbverktyg för olika upphandlingsförfaranden inom offentlig upphandling, det kommer bli en app.
I maj publicerades en ny webbstruktur om arkitektur och gestaltad livsmiljö på www.boverket.se.


Kan gestaltning göra människor lyckligare? Viktoria Buskqvist, Boverket
Viktorias huvudsakliga uppgift sedan 1 ½ år på Boverket har varit att samordna statliga myndigheters insatser som innebär att Boverket ska höja kompetensen hos statliga myndigheter inom gestaltad livsmiljö vilket innebär att uppnå högre arkitektonisk kvalité, öka kunskapen, sprida goda exempel och ta fram metodstödjande vägledning. Viktoria driver den kompetenshöjningen inom samverkansforum för statliga byggherrar och förvaltare.
Medlemmarna i samverkansforumet enades om sin samverkan 2001 och syftet är att utveckla byggherre och förvaltarrollen genom att samarbeta. Man vill genom detta forum skapa förändringar i projekt som pågår dagligen. Samarbetet har man delat upp i olika nätverk med fokus på arkitektur och kulturmiljö, regler och avtal, hållbar utveckling, förvaltning och fastighetsinformationshantering. 
Det handlar om offentlig konst, aktiviteter som skapar skillnad, konstprojekt, kulturmiljöstrategier. Det handlar om projekt om att utveckla landskapet och gestaltningsfrågorna i landskapet och man rustar nu för statens stolthet 2021 om hållbar förvaltning.
Viktoria försöker lyfta projektets vision i sitt stöd till samverkansforum, dvs hur ska dom skapa tillsammans varje dag med medarbetare, skillnad i varje projekt, varje projekt ska innehålla gestaltning som berör, varje projekt ska innehålla en berättelse om dom mervärden som projektet kommer att innebära för människor, kvarteret, stadsdelen osv. Varje projekt ska addera plusvärden. Vi får på rådsmötet höra Victoria ge exempel på flera inspirerande projekt som andas samverkan, engagemang, proaktivitet, vision och mod. 

Kurs på Högskolan Dalarna i gestaltad livsmiljö för redan verksamma
Helena von Bergen berättar om att det varit svårt att komma igenom till Högskolan Dalarna med kursen Gestaltad Livsmiljö, 15 p som vänder sig till tjänstepersoner, politiker, konstnärer mfl. Man vill nå dom som redan är ute i yrkeslivet. Kursen är tänkt ha både webbaserad och fysiska möten när det är möjligt. Positivt med webbaserat då man kan ta in studenter från hela landet. 
Tony jobbar på att få in fakultet för kursen. Man hoppas få in 30 studenter, då kan kursen komma in som en sen anmälan till Högskolan. Helena uppmanar rådet att släppa åtminstone en person på arbetstid för att gå kursen. Kursen kommer att vara två dagar i månaden, ger 15 p efter ett läsår.
Innehållet i kursen består av gestaltad livsmiljö men även tänk kring vad är människan i rummet, filosofi mm. Man möts över yrkesgränser. Man försöker hitta någon från Regionen som kan hjälpa till att hitta ekonomi till administration kursen. Tina Wiik kan vara kursansvarig på Högskolan. Just nu finns en lista på ca 7–8 personer men man tror det ska gå att få ihop det antal som krävs. Uppmaning till rådet är att tipsa Helena om bra föreläsare och marknadsföra när vi fått beslut om att köra kursen.
Förändringar har gjorts på bygg och samhällsplanerarprogrammet. Tony berättar om upplägget i den nya utbildningsplanen som lanseras från och med hösten 2020. 
Helena bjuder in rådet till ett snabbmöte under nästa vecka för att berätta mer och presentera kursen.

Regionalisering av det nationella målet för arkitektur, form och design 
Frida Ryhag och Anette Stengård
Vi har det nationella målet att förhålla oss till och Fridas förhoppning är att skala ner det till en regional nivå och att rådet skulle kunna vara den grupp som lägger fram hur vi ska komma fram till regionaliseringen av målet. Frida har tankar kring hur man skulle kunna lyfta in sådana här mål i den regionala utvecklingsstrategin eller att ena sig i Dalarna om vad de regionala målen skulle kunna vara. Delpreciseringar finns och man skulle utifrån dessa kunna fundera på om vi kan skala ner dom från nationell nivå till regional nivå och i förlängningen till en lokal nivå. 
Rådsmedlemmar skriver under mötet ner sina tankar kring en regionalisering av målet på en webbaserad White board. Styrgruppen vill ha denna input så har man något att utgå ifrån när man funderar vidare angående detta. 

Aktiviteter på formveckan
Pernilla Wåhlin Norén redogör för Arkitekturdagarna i Borlänge. 
Planen är att arkitekturdagarna kommer att genomföras i Formveckan 7–9 oktober. Vi får se om det genomförs digitalt på grund av rådande läge. Pernilla berättar att man kommer att genomföra en Träbyggnadskonferens, Sveriges arkitekters utställning kommer, Trafikverkets chefsarkitekt, Johan Folkesson kommer och pratar om gestaltningsarbete och det pris dom delat ut.  
Pernilla uppmanar fler kommuner att gå samman och planera in något med arkitekturfokus under Formveckan. 
Helena von Bergen frågar rådsmedlemmarna om rådet kan skapa en arbetsgrupp för att arrangera arkitekturrådets dag som infaller under Formveckan. 
På arkitekturrådets dag planeras en möjlighet att besöka byar i länet med ekobytema. Förslag ges att ändra tematiteln till ”Socialt hållbara byar”. Diskussioner kring hur detta skulle gå till förs på mötet och man beslutar att Frida samlar in namn och så driver vi det vidare ifrån tanken att man kan besöka olika platser runtom i Dalarna som har anmält sig under vissa tider. När man kommer dit kan man få allmän information eller dialog på plats genom den kontaktperson som har anmält att man kan ta emot besökare.
Vi vet just nu inte hur Coronabestämmelserna ser ut i oktober så vid planering av denna aktivitet så har vi med i beräkningen att det kan ske digitalt. Märta Kallur från Svensk Form föreslår att man även kan åka ut och göra podd på plats.
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11 september 

Anteckningar 


Rådsmöte, 


Dalarnas arkitekturråd


 


Tid och plats: 


 


20


-


05


-


15, Skype


 


 


Välkomna


 


Frida Ryhag


 


välkomnar till Arkitekturrådet


s


 


digitala 


möte


.


 


Frida 


är 


den 


4


 


september inbjuden att prata om Dalarnas 


A


rkitekturråd på en tillställning där 


Boverket riktar sig till länsarkitekter och stadsarkitekter. Man vill även ha en stadsarkitekt med 


från länet. Frida skickar ut frågan i rådet om någon har möjlighet att delta 


tillsammans 


med 


henne. 


 


Laget runt 


 


P


resent


ation


 


av alla deltagare där 


vi f


ick


 


ta del av


 


vad som händer 


inom 


respektive 


organisation 


med koppling till gestaltad livsmiljö eller 


om man


 


ha


de


 


något annat att tipsa rådet om.


 


Region Dalarnas uppdrag


 


Anette Stengård och Helena von Bergen


. 


Region 


Dalarna presentera


de


 


genom Bild och form sitt 


arbete och ger bakgrunden till Regionens engagemang i dessa frågor


.


 


Bild och Form


 


 


Bild och form 


är 


i ett planeringsskede


. Man har


 


fått uppdrag av Regionen


 


där 


R


egion 


Dalarna


 


vill 


arbeta för att stärka och höja statusen för arkitektur, form och designfrågor i länet. 


Annette 


nämner ett flertal dokument och rapporter som är viktiga för deras 


fortsatta arbete.


 


Helena 


beskriver arbetet där 


m


an vill hitta vägarna in till 


kommunernas


 


behov


 


på plansidan


 


och


 


hur 


man 


med 


deras 


kompetens 


kan 


stötta i arkitekturfrågor. Önskar att kommunerna flaggar för 


behov.


 


Man v


ill ta fram de goda preferenserna i de


n synliga miljön och se vad det finns för barriärer och 


motsättningar?


 


Kan konsulenter


na


 


bidra med att främja ökad kunskap


?


 


Genom ökad kunskap 


har man arbetat hårt genom den tänkta kursen ”Gestaltad livsmiljö”


 


Bild och form s


töttar i dag kommunerna med kon


sthantering och förvaltning. 


Det handlar om 


b


yggnadsanknuten konst som byter ägare


 


samt 


en


procentregeln


, många kommuner har inte så 


stor e


rfarenhet och då går man in och stöttar. 


 


Man a


rbeta för att engagera civilsamhället och dess rätt och möjlighet att p


åverka genom egen 


kunskap och engagemang i medborgardialoger.


 


Design och form


 


Man vill skilja på design och form, design är mer 


industriproducerande bruksföremål och form är 


konsthantverk, modedesign


 


och 


arkitektur. 


Anette nämner 


Emilie 


Lilja


 


som 


kommer att jobba 


speciellt med Design och Form


, 


man specialiserar sig mer i sitt arbete


 


genom att ta in 


en 


konstkonsulent och en design och formkonsulent


.


 


Man


 


j


obbar mycket med att konsten ska ses som en process i alla sammanhang. Hur kan vi ta 


tag i konst


en som en process och inte som ett objekt? 


I konsten s


luta tänka tavlor, konsten är så 


mycket mer.


 


 




Anteckningar  Rådsmöte,  Dalarnas arkitekturråd   Tid och plats:    20 - 05 - 15, Skype     Välkomna   Frida Ryhag   välkomnar till Arkitekturrådet s   digitala  möte .   Frida  är  den  4   september inbjuden att prata om Dalarnas  A rkitekturråd på en tillställning där  Boverket riktar sig till länsarkitekter och stadsarkitekter. Man vill även ha en stadsarkitekt med  från länet. Frida skickar ut frågan i rådet om någon har möjlighet att delta  tillsammans  med  henne.    Laget runt    P resent ation   av alla deltagare där  vi f ick   ta del av   vad som händer  inom  respektive  organisation  med koppling till gestaltad livsmiljö eller  om man   ha de   något annat att tipsa rådet om.   Region Dalarnas uppdrag   Anette Stengård och Helena von Bergen .  Region  Dalarna presentera de   genom Bild och form sitt  arbete och ger bakgrunden till Regionens engagemang i dessa frågor .   Bild och Form     Bild och form  är  i ett planeringsskede . Man har   fått uppdrag av Regionen   där  R egion  Dalarna   vill  arbeta för att stärka och höja statusen för arkitektur, form och designfrågor i länet.  Annette  nämner ett flertal dokument och rapporter som är viktiga för deras  fortsatta arbete.   Helena  beskriver arbetet där  m an vill hitta vägarna in till  kommunernas   behov   på plansidan   och   hur  man  med  deras  kompetens  kan  stötta i arkitekturfrågor. Önskar att kommunerna flaggar för  behov.   Man v ill ta fram de goda preferenserna i de n synliga miljön och se vad det finns för barriärer och  motsättningar?   Kan konsulenter na   bidra med att främja ökad kunskap ?   Genom ökad kunskap  har man arbetat hårt genom den tänkta kursen ”Gestaltad livsmiljö”   Bild och form s töttar i dag kommunerna med kon sthantering och förvaltning.  Det handlar om  b yggnadsanknuten konst som byter ägare   samt  en procentregeln , många kommuner har inte så  stor e rfarenhet och då går man in och stöttar.    Man a rbeta för att engagera civilsamhället och dess rätt och möjlighet att p åverka genom egen  kunskap och engagemang i medborgardialoger.   Design och form   Man vill skilja på design och form, design är mer  industriproducerande bruksföremål och form är  konsthantverk, modedesign   och  arkitektur.  Anette nämner  Emilie  Lilja   som  kommer att jobba  speciellt med Design och Form ,  man specialiserar sig mer i sitt arbete   genom att ta in  en  konstkonsulent och en design och formkonsulent .   Man   j obbar mycket med att konsten ska ses som en process i alla sammanhang. Hur kan vi ta  tag i konst en som en process och inte som ett objekt?  I konsten s luta tänka tavlor, konsten är så  mycket mer.    

