Anteckningar arkitekturrådsmötet den 11 september, kl 9.30-12.00

Nuläget
Mötet konstaterar att arkitekturområdet har fått en skjuts framåt med flertalet spännande nationella konferenser där Dalarna på olika sätt varit representerad. En ny högskolekurs har startats på Högskolan Dalarna. Kursen är ett samarbete mellan Högskolan Dalarna, Länsstyrelsen Dalarna och Bild och Form på Region Dalarna. 
[bookmark: _GoBack]Rådsmedlemmar informerar.
Flera av Dalarnas kommuner är på väg att ta fram arkitekturprogram, översiktsplaner och kulturmiljöprogram. Många lyfter att arbetet görs i samverkan med andra områden som tex näringslivsutveckling. Aktiviteter nämndes som ska ske under Träkonferensen och Formveckan hösten 2020. Det finns en önskan hos flera av Rådsmedlemmarna att öka kunskapen om och förståelsen av Gestaltad Livsmiljö, förslag gavs att tex arrangera workshops där flera kommuner ingår. En fråga ställdes om inte Region Dalarna och/eller Länsstyrelsen kan komma till kommunerna och informera/ hålla workshops om Gestaltad livsmiljö och vad det innebär.
Trafikverket presenterar sitt arkitektur- och gestaltningsarbete – Susanna Klang och Anna Lindell
Trafikverket presenterar Handlingsprogram för arkitektur. 
Trafikverkets arkitekturpolicy 
· Trafikverket ska medverka i samhällsutvecklingen genom att skapa anläggningar och miljöer som är välfungerande, hållbara och vackra.
· I varje skede från planering till förvaltning ska arbetet utgå från människors behov och insikter om de möjligheter och begränsningar som finns i såväl landsbygd som stadsbygd. Anläggningarna ska präglas av god arkitektur, det vill säga en genomarbetad utformning som samspelar med landskapet och människorna. 
· Trafikverkets arbetssätt ska säkerställa god arkitektur genom att ansvariga har de kunskaper som behövs när det gäller teknik, estetik och människors villkor. Trafikverkets arkitekturpolicy uttrycker bland annat att Trafikverket ska medverka i samhällsutvecklingen genom att skapa anläggningar och miljöer som är välfungerande, hållbara och vackra.
Policyn är en utgångspunkt inför framtida satsningar på att utveckla arkitekturen i Trafikverket. Den omfattar alla skeden: planering, byggnation och underhåll av väg- och järnvägsanläggningar. Medveten arkitektur går ut på att skapa sammanhang, en balans mellan funktion, hållbarhet och skönhet. Bifogar presentation.
 Regionala utvecklingsstrategin – Helena Hanno Enochsson, Region Dalarna, berättar om RUS 
Ett första arbetsunderlag har tagits fram som sedan kommer att färdigställas för remiss. Remisstiden är under december 2020. Arkitekturrådet är remissinstans.
Det övergripande målet är: Ett hållbart Dalarna med utvecklingskraft i hela länet. 
För att nå målet finns tre målområden som kopplar an till de olika dimensionerna av hållbarhet –miljömässig, ekonomisk och social hållbarhet: 
Ett klimatsmart Dalarna 
Ett konkurrenskraftigt Dalarna 
Ett sammanhållet Dalarna 

Fem vägledande principer ska ge kraft i förändringsarbetet och tillsammans bidra till en stärkt omställningsförmåga: 
Vi utövar ett modigt ledarskap som kännetecknas av tillit och möjliggörande. 
Vi hittar lösningar tillsammans. 
Vi arbetar kunskapsbaserat, samtidigt som vi har ett utforskande angreppssätt.  
Vi tar tillvara olika platsers förutsättningar och möjligheter. 
Vi möjliggör för alla att utvecklas. I Dalarna finns plats för alla. 

Arkitekturstrategiskt arbete – Caroline Stigsdotter Boverket
Boverket ska i enlighet med politiken för gestaltad livsmiljö stödja och stärka kommunerna i deras arbete med arkitektur och gestaltad livsmiljö. Boverket ska bedriva ett främjande och vägledande arbete kring alla de verktyg som påverkar arkitektur och gestaltning och som kommuner kan använda sig av. Bifogar presentation.
Nästa möte för Arkitekturrådet är den 4 december

